

## 新金融幻想曲

黃崇哲

(台灣金融研訓院 院長)

中山大學財管系舉辦之玉山金融講座於3月20日邀請到台灣金融研訓院黃崇哲院長蒞校演講，演講題目為「新金融幻想曲」。院長引用法國作曲家白遼士所創作的幻想曲作為這次主題，比喻金融海嘯也是一個破滅的過程，藉此引出院長演講中第一部分所介紹的金融海嘯。

院長提到，導致金融海嘯最根本原因是人性，金融海嘯在歷史上發生很多次，但人性卻是始終不變。若無法避免金融海嘯的發生，那麼重要的便是金融海嘯過後所帶來之影響，院長提到金融海嘯過後的影響歸納為四個部分，第一個影響為貨幣供給增加帶來長期利率走低，院長認為大的存量不是優勢，重要的是流量並創造現金流量。第二個影響為跨國生產供應鏈與經濟整合帶來金融國際化，而這種國際化影響之趨勢是無法阻擋的，且其影響程度會日趨上升。第三個影響院長提到主權與跨域拉鋸帶來法遵成本上升，其中法遵成本的影響，院長將之分為反洗錢(FATCA/CRS)和反資恐。

最後一個金融海嘯過後的影響，院長認為是資訊科技引發Fintech迅速發展。金融市場的根本是信任，而Fintech的根本也是信任，院長提到時代在不斷的變化，人們也要跟隨時代發展，而現在我們處於千禧時代，關鍵是叫機器做，還是聽機器的。Fintech的發展，院長認為更多的不僅僅是寫程式，而是一種態度。

在演講結束前，院長放了一段馬雲在俄羅斯國際創新發展論壇上對未來期望的發言，他並不認為機器將會取代人，而院長也認為，淘汰是必然的，但感動跟感覺是人們贏過機器的地方，且機器所無法取代的。最後，院長鼓勵同學們多在課堂外學習和創造，並留下了問題給同學們思考：除了電腦數字外我們在做什麼？這場演講院長不僅僅為同學們帶來了關於金融海嘯的獨特見解，更引發同學們對自我的思考，如何更好地定位自己未來的方向，儼然成了我們活在千禧時代下最重要的課題。